

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 37 (6632)

ВТОРНИК, 28 марта 1989 г.

Цена 3 коп.

ГОЛОСОВАЛИ ЗА ДЕМОКРАТИЮ, ЗА ПЕРЕСТРОЙКУ

Акъяр. С раннего утра начали стекаться в районный Дом культуры жители села, где находится избирательный участок. Здесь играет музыка, царит торжественность, все члены комиссии занимают свои места за столом...

...Первые избиратели приступают к голосованию. Право получения бюллетеней первой представляется ветерану труда, члену КПСС с 1939 года Р. Ш. Шафикову (на верхнем снимке).

— Я голосую за улучшение мира на земле, перестройку, утверждение принципов социальной справедливости во имя материального

и духовного благосостояния людей, — говорит Ракия Шафикова.

Каждый, получив избирательный бюллетень, проходит через кабинку тайного голосования. Не сгру, были попытки в духе прежних лет пройтись к урнам, не останавливаясь в кабинках. Но их вежливо возвращали члены избирательной комиссии.

Среди тех, кто первым пришел отдать свой голос за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, были и молодые избиратели, которые принимают участие в выборах впервые. Это — монтажники районного узла связи Тагир Рахимов.

и рабочий межхозяйственной передающей механизированной колонны Тагир Ахтямов. Им председатель комиссии У. Х. Кудабая преподносит памятные подарки (снимок внизу).

Надо отметить, что выборы прошли достаточно активно, и вот голосование закончено. Комиссия гасит неиспользованные бюллетени, вскрываются урны для подсчета голосов.

Выборы прошли. Этот день многим запомнится тем, что впервые выборы прошли у нас на демократической основе, мы голосовали по-новому.

Фото Ф. АБДУЛЛИНА.



Активно и радостно

Мамбетово. С раннего утра по деревне лились из громкоговорителя мелодии башкирских песен. Это говорило о том, что избирательный участок приглашает людей на голосование. До открытия участка члены комиссии все проверили заново, опечатали пустые урны и поставили возле кабин. Еще нет 7 часов, а нетерпеливые избиратели пришли на участок.

Объявляется начало голосования. Среди первых, получивших избирательные бюллетени, была ветеран труда Садика-апай Кунаасова. Получили немалую радость участвующие на выборах впервые в жизни молодые рабочие совхоза Даян Салаватов, Рустам Карабаев, которые одними из первых опустили избирательные бюллетени в урну.

О проведенной агитационно-массовой разъяснительной работе членами комиссий в населенном пункте можно судить по тому, что и полюдно все граждане, включенные в список избирателей, в основном, проголосовали. Люди на участке после приятной участи в голосовании приятно отдохнули, в их распоряжении были буфет, комнаты для отдыха, веселья.

К сожалению, надо отметить, что Сагитовский и Мамбетовский избирательные участки в день выборов не имели с районным центром телефонную связь, что в некоторой степени затрудняло работу участковых комиссий.

М. МУХАМЕТОВ, общественный корреспондент.

Галиахметово. Задолго до открытия избирательного участка собрались многие жители села Галиахметово, деревни Акназарово. Объявляя начало голосования, председатель участковой комиссии передовой животновод колхоза имени Салавата Магади Ишемгулов поздравляет первых избирателей, разъясняет порядок голосования и приглашает их к избирательным урнам.

Первыми бюллетени для голосования получают арендатор на выращивании молодняка крупного рогатого скота

Кто бы не победил, а перемены будут

из деревни Акназарово Ахтям Юламанов, бригадир Динислам Ишкильдин, передовой механизатор депутат районного Совета Ахат Туалбаев и лучшие доярки хозяйства Закия Муртазина, Райса Атанова.

В беседе ветераны войны и труда С. Н. Нурбулатов и Г. В. Кадаев, долгое время проработавшие председателями исполкома Акъяловского сельского Совета, поделились своими впечатлениями.

— Мне приходилось организовывать выборную кампанию на территории нашего сельского Совета много раз, — говорит Гафур Кадаев. — Надо сказать, что в ранние выборы в органы Советской власти проходили в праздничной обстановке, с большой активностью людей.

— Все же за последние годы они носили формальный характер, — продолжает разговор Сагит Нурбулатов. — Ведь выбирать было не из кого

— в бюллетене была одна фамилия, и в его избрании депутатом никто не сомневался. Сегодня я из двух кандидатов выбрал одного, который мне больше импонирует своей программой, и которого я лучше знаю.

— Кто бы из претендентов не победил, — делится своими мыслями председатель правления колхоза Шайхетдин Крымгузин, — я чувствую начало больших перемен в нашем обществе.

Люди стали свободно выражать свои мысли и чувства. Поэтому я в первую очередь голосую за мир и благополучие нашего народа.

— Весь день не утихал весельем, праздничной настроят избирателей Акъяловского сельского Совета. Перед ними показали свое мастерство участники художественной самодеятельности Галимьян Ультраков, Айрат и Айдар Буранбаевы, Нурия Уракова. З. НУРНЕВ.

Организовано

Алибаевск. Абсолютное большинство избирателей населенных пунктов Алибаевск и Рафиково проголосовали уже до 11 часов дня, даже несмотря на путаницу с переводом часов на «летнее» время, из-за которой основной наплыв людей начался после 8 часов.

Участковой комиссией все было подготовлено в строгом соответствии с Законом о выборах народных депутатов СССР. Хорошо изучила все тонкости Закона участковая избирательная комиссия, которую возглавлял зоотехник отделения А. А. Манишев. Всем необходимым оборудованы кабинки для тайного голосования. Музыка, льющаяся на улицу из динамиков, напоминала о месте нахождения избирательного участка. Тех, кто голосовал впервые, ожидал приятный сюрприз.

Процедура голосования рождала ситуации, которых не могло быть во

время предыдущих выборов. Например, кратковременная очередь перед кабинками для тайного голосования говорила о том, что все избиратели должны проходить через них. Но все же многие, в основном люди преклонного возраста, намеревались опустить бюллетени в урну минуя кабинку. Здесь пришлось поработать членам участковой комиссии, объясняя, что для того, чтобы бюллетень был признан действительным нужно оставить в бюллетене не более одной фамилии. Людям, не имеющим возможности самостоятельно заполнить бюллетень, добровольно вызвался помочь молодой скотник Альвар Сирбасев, не участвовавший в работе комиссии.

Не все, конечно, было гладко в прошедших выборах, да это и понятно, ведь такое у нас впервые. Но можно сказать с уверенностью, что эти выборы у избирателей останутся в памяти так же, как запомнятся народные депутаты СССР, которых они выбрали.

Н. АШИРОВ.

Садовый. Надолго запомнятся выборы народных депутатов СССР 26 марта 1989 года учащимся СПТУ-110 близнецам — сестрам Рамиле и Расиме Сынбулатовым, которые впервые в своей жизни получили избирательные бюллетени, а вместе с ними и весенние цветы из рук председателя участковой комиссии Н. Е. Сульдина.

Такой же сюрприз ожидал первого посетителя избирательного участка механизатора дорожно-ремонтного участка Ф. З. Муфтахитдинова.

Запомнятся надолго

Среди голосующих одними из первых были и работницы вулканизаторного цеха ремонтно-технического предприятия Федор Иванович и Екатерина Романовна Асабины.

Всем избирателям эти выборы запомнятся своей новизной, которая заключается в прохождении в обязательном порядке через кабинку для тайного голосования и заполнении бюллетеней, что означает оставление в нем не более одной

фамилии. Не всеми избирателями были усвоены эти процедуры голосования, потому членам комиссии не раз приходилось возвращать людей, пытающихся пройти с бюллетенями минуя кабинку.

Избиратели поселили Садовый еще раз проявили единство и организованность, если не учесть некоторых граждан, выполнили свой конституционный долг дружно. Ф. ТАМГАТАРОВ.

За обновление

Сагитово. Празднично убран Сагитовский избирательный участок, все члены комиссии на местах. Еще достаточно много времени до открытия участка, но несколько избирателей уже пришли выполнить свой конституционный долг.

С наступлением 7 часов председатель участковой избирательной комиссии Р. В. Мамбетов объявляет начало голосования. Первой к избирательной урне подходит ветеран труда Шамис-

пур-ала Мамбетова. Она выразила свое желание: «Пусть избранные люди с народным мандатом служат и работают за обновление и улучшение нашей жизни».

Также среди первых проголосовавших были молодые рабочие совхоза Закир Каплов, Фанис Мамбетов, Гиният Рахметов и принимающие участие впервые в жизни учащиеся СПТУ-110 Галия Мамбетова, Загида Янтурина.

Для кочегара школы

Галиуллы Каипова этот день был в его жизни двойным праздником. В день выборов — 26 марта — ему исполнилось 18 лет и он впервые в своей жизни использовал права в выборах, установленные Конституцией СССР.

Прибывают люди на избирательный участок. Их встречают радостные лица членов комиссии, приглашают к голосованию, затем в комнату отдыха, где ждет горячий чай из пышущего самовара. Угощение организовали буфетчица школы Рагиба Каипова и Карина Мамбетова.

● Идут отчеты и выборы

На отчетно-выборное собрание ветеранов войны и труда Федоровского сельского Совета пришло много людей. На территории сельсовета проживают 136 ветеранов, из которых 16 — участники войны. Многие из них, несмотря на преклонный возраст, продолжают трудиться в колхозном производстве, оказывать помощь колхозу и перед сельхозинтересными гражданами. Среди них Николай Григорьевич Шенников, Михаил Александрович Строгов, Михаил Мансимонович Боскунов, Абдрахман Вильданович Сынбулатов и другие. На собрании были приглашены руководители и специалисты хозяйства, кроме того, в его работе мог участвовать каждый — двери Федоровского сельского дома культуры были открыты для всех.

Заблаговременно до собрания в Федоровке и Абубакирово был проведен подворный обход

каждого ветерана. Встречаясь, депутаты интересовались условиями жизни людей старшего поколения, в чем они нуждаются, как обеспечиваются топливом и нормами для личного скота и другим. На основании этих вопросов был составлен план мероприя-

тий по устранению выявленных недостатков, которые впоследствии предоставили исполкому сельского Совета и правлению колхоза «Красный доброволец». Минутной молчалив собравшиеся почтили память недавно ушедшего из жизни ветерана войны и труда Семена Игнатьевича Панфилова. Затем с отчетом выступил председатель совета ветеранов Абдрахман Ганиевич Абубакиров. Он отметил, что за истекший период совет пора-

ОТКРОВЕННЫЙ РАЗГОВОР

ботал недостаточно активно, проналяется недостаточно связь ветеранов со школой. Они редкие гости в классах, не занимаются военнопатристическим воспитанием молодежи и школьников. Вместе с тем было сказано, что не развита тимуровское движение. Желает лучшего обслуживания ветеранов в магазинах и фельшер-

ских пунктах, ибо хотя и имеется уютный ветеранов, но полки пустуют из-за отсутствия товаров. Ветераны не обслуживаются медиками на дому. Много нареканий поступило на телефонную связь и линию местного радио в деревне Абубакирово. Так, из 7 установленных в населенном пункте телефонных работ только два — в бригадной конторе и школе. Из-за сильной загруженности не удовлетворено население автобусное обслуживание. Был и

предложено просить районное руководство открыть дополнительные рейсы и утреннее и вечернее время, хотя бы в субботу и воскресные дни.

Критика прозвучала и в адрес правления колхоза, которое не всегда удовлетворяет просьбы и нужды ветеранов. От многих из них просто отмахиваются. Слушалось и такое, что ветераны оставались без дров, нормов, стройматериала для ремонта домов и надворных построек. Эти и другие наиболее вопросы поднимались при обсуждении докладов, которое прошло бурно, в духе демократии и гласности.

Затем собравшиеся избрали новый состав совета ветеранов войны и труда, в который вошли самые достойные представители. Председателем вновь избран А. Г. Абубакиров.

Много вопросов и предложений было задано присутствующими на собрании заместителю главного врача Центральной районной больницы Р. Х. Байгулину, старшему инспектору отдела социального обеспечения исполкома райсовета М. А. Тусназовой, заместителю председателю районного совета ветеранов войны и труда К. А. Таалыбеу, директору Антимганского торгового предприятия Ю. М. Байгулину, руководителю колхоза. Многие из них приняты и исполнены. Затем состоялось вручение отдельным ветеранам ценных подарков и денежных вознаграждений районного совета ветеранов.

В заключение были организованы чашечка и концерт участников художественной самодеятельности Федоровского сельского дома культуры.

Н. ЧУРИЛКИН,
председатель исполкома Федоровского сельского Совета.

ВETERАНЫ В СТРОЮ

Собрание ветеранов войны и труда помогло решить многие социальные проблемы, накопившиеся в жизни людей старшего поколения. Видно, поэтому они и спешат на мероприятия, проводимые ветеранской организацией.

Конференция ветеранов войны и труда Тапалыкского сельсовета, так было объявлено при открытии, была многолюдной — в сельском доме культуры имени С. Чакарава прибыли почти все избранные депутаты, а также те, кто интересуют жизнью и деятельностью этой организации.

В отчетном докладе, с которым выступил

председатель совета Н. Г. Давлетбердин, был дан глубокий анализ деятельности ветеранской организации, всесторонне освещена жизнь людей, объединенных в ней. Благодаря созданию этой организации, ее работе среди людей, находящихся на заслуженном отдыхе, жизнь ветеранов стала более активной, интересной. Совет активно изучает и старается оказывать влияние на улучшение социальной обеспеченности ветеранов. Так, было отмечено в докладе, что члены комиссии, созданной советом ветеранов, совершил рейды под девизом «Забора», посетили каждый дом, где проживают по-

жилые люди, изучили их нужды, затем общими усилиями были приняты меры по их удовлетворению. Многим были улучшены жилищные условия, произведен ремонт квартир.

В то же время есть немало социальных проблем, требующих своего решения. Например, из 270 ветеранов 162 получают минимальную пенсию — от 26 до 55 рублей. Есть и были нарушения при выделении совхозом зерна и кормов для скота, обеспечении через торговую сеть продуктами питания.

Было высказано предложение о бесплатном выделении соломы для

скота, увеличении количества вынужденного зерна ветеранам, о пересмотре в сторону уменьшения цен на норма активным датчикам изливов молока.

У многих участников конференции в выступлении содержались просьбы, которые больше отражали потребительский характер. Оно и понятно, люди старшего поколения, отдавшие свою молодость, энергию, здоровье, сейчас нуждаются в заботе.

Так, заведующая аптекой Н. Г. Заирова предложила создать штаб милосердия, который бы выявлял нужды ветеранов, а затем направлял силы общест-венности на их удовлетворение. Предложение пришлось очень по душе

ветеранам, остается надеяться, что совет примет активное участие в образовании штаба и оказании помощи в его работе.

В ходе выступлений поступили и другие предложения по вовлечению ветеранов в активную жизнь, направленную на повышение социального уровня и укрепление экономики совхоза. Так, высказалось мнение, что не мешало бы совету ветеранов подумать о создании кооператива по производству изделий или вырабатыванию овец и летнее время.

Одним словом, ветераны не хотят оставаться в стороне, они стремятся внести свою лепту в жизнь коллектива, что очень отрадно.

Ф. ТАНАТАРОВ.

Позор пьяницам!

За вторую десятидневку марта 1989 года побывали в медвытрезителе:

Н. М. Арсланов, скотник совхоза имени Фрунзе, материалы о факте пьянства направлены в товарищеский суд;

М. А. Багизов, электрик ПУЖИХ, оштрафован на 20 рублей;

М. Ф. Габитов, охранник объединения «Агропромхимия», предупрежден;

Р. С. Нелзмов, плотник ПМК-202, оштрафован на 20 рублей;

Л. М. Михайлов, пенсионер, житель поселка Степной, предупрежден. За пьянство в общественных местах в нетрезвом состоянии Х. Р. В а й г у с к а р о в, водитель автомобиля районного комитета народного контроля, он 4-й раз в этом году оштрафован на 30 руб.

Привлечены к ответственности за изготовление браги в домашних условиях, оштрафованы на 100 рублей:

Н. И. Абдуллин, козегар колхоза «Красный доброволец»;

Р. М. Ермолаева, жительница села Федоровка, временно не работает.

М. ИЛЕМБЕТОВ, начальник медвытрезителя.

● На сельских стройках Работает на совесть

Люди по-разному находят свое место в жизни. Одним удается раз выбрать профессию, навсегда посвятить себя любимому делу. Другие всю жизнь меняют профессию за профессией, но никак не могут приспеть к своему берегу. А вот Айса Хидиятовичу Бускунову удалось найти свое место на стройке.

— Раньше мы жили в центре совхоза «Вашкирский», был и учетчиком на ферме, заведовал центральной котельной, а в 1972 году перевели меня мастером на строительный участок. И с тех пор работаю на стройках, — рассказывает А. Х. Бускунов.

В 1980 году переехал Бускунов в совхоз «Матраевский». Айса Хидиятович по приезде сразу же устраивается столяром в строительный цех совхоза.

В бригаде шесть человек. Готовят я и т они дверные и оконные блоки, рамы, инструменты для строителей, выставляют заказы автопарка и мастерской, а также населения. Одним словом, обеспечивают всеми необходимыми изделиями и деталями, изготовленными из древесины, совхозные стройки и другие подразделения хозяйства.

— Айса Хидиятович, — говорит временно исполняющий обязанности бригадира Ф. А. Мударисов, — старательный труженик, производственные задания выполняет всегда в срок и с хорошим качеством. Он — мастер своего дела, хорошо понимает свой долг, высоко держит рабочую марку.

— Материалами для столярных работ мы обеспечены, — продолжает разговор А. Х. Бускунов. — Нуждаемся мы в станках: строгальных,



фрезерных, сверлильных. Наличие их намного улучшило бы условия работы столяров.

В том, что Айса Хидиятович Бускунов надел своей берет, сомневаться не приходится. Работает так, как подсказывает его рабочая совесть. Хорошо знает,

что в его работе нуждаются другие. Потому старается оправдать их доверие.

А. АККУЖИН.

НА СНИМКЕ: столяр А. Х. Бускунов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Честь по труду

Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР от 24 февраля 1989 года за многолетний добросовестный труд награждены следующие «Ветеран труда»

По колхозу «Сакмар»:
Абдульменов Сагидулла Шайхетдинович — бригадир.

Абдульменов Сайфетдин Шамсутдинович — водитель автомобиля.

Абдульменов Талгат Шайхетдинович — заведующий складом.

Акбалин Гайзулла Ахметович — пенсионер.

Ахметов Ишмулла Харисович — конюх.

Ахметов Миргали Мухоминович — бухгалтер.

Ахметов Рамазан Гильмутдинович — скотник.

Ахметов Сулейман Ахметбакиевич — молодой сборщик.

Ахметов Янгали Мухоминович — пенсионер.

Амиров Ахматгалым Забирович — скотник.

Аралбаев Салих Муллагалымович — скотник.

Аскаров Салим Тимурбулатович — лесник.

Аскарова Гульсиря Садретдиновна — пенсионерка.

Ахметшин Салават Мугалимович — конюх.

Ахтямов Борис Насыбуллаевич — колхозник.

Байбулатов Тимурбулат Гарифович — скотник.

Байгильдин Сафар Юсупович — водитель автомобиля.

Галиев Фаррих Хамитович — строитель.

Ибрагимов Гайнислам Шайхисламович — заправщик.

Ибрагимов Гильман Султанович — учетчик.

Ибрагимов Халмурат Шайхисламович — мельник.

Ибрагимов Янтимер Файзуллович — скотник.

Илембетов Тимурбулат Яхиявич — тракторист.

Ильсов Сагидулла Гузайрович — веттехник.

Каримов Шамир Хамитович — пенсионер.

Кузкин Ямгур Ильясович — скотник.

Кузкина Саида Салиховна — доярка.

Кускильдин Рамазан Садриетдинович — тракторист.

Кускильдина Асия Сахнуллоевна — доярка.

Кускильдина Фариде Хамитовна — доярка.

Рашитов Шамиль Вакасович — скотник.

Рашитова Рашида Байзитовна — кассир.

Суриин Азат Шарипович — колхозник.

Суриин Рамазан Авхадиевич — тракторист.

Суриин Талгат Мухамедьярович — колхозник.

Суриин Харис Мухамедьярович — пенсионер.

Талгудов Хусани Кудавлетович — пенсионер.

Турушев Исмаил Сулейманович — скотник.

Узбеков Шакирьян Муглиддинович — скотник.

Хаккиев Ситдык Котлогильдеевич — пенсионер.

Юнусов Ахмет Хамитович — скотник.

Юнусов Зайнабдин Гайнетдинович — колхозник.

Юнусов Рамазан Садретдинович — конюх.

Юнусов Рим Хамитович — скотник.

ПРАВОВАЯ ФЛАНГОВАЯ

Возвращаясь к напечатанному

Все чаще редакции нашей газеты приходится возвращаться к уже напечатанному. Не так давно пришлось побывать в совхозе «Матраевский», а предистория этой командировки такова. В конце прошлого года на страницах районки появилась статья ветерана войны и труда Х. Ф. Галеева «Тернистыми тропами», а в начале нынешнего года, как бы откликом на эту статью, была заметка ветерана войны и труда И. Д. Финютина из совхоза «Матраевский». Автор последней статьи полностью соглашается с Х. Ф. Галеевым в том, что республиканские органы, требуя в 60-е годы от района все больше зерна, мяса, молока при этом забывали о социально-культурном развитии сел. Увеличенные планы по сдаче сельскохозяйственной продукции привели к нарушению экологии: исчезли озера, родники. Однако товарищ Финютин несогласен в другом. А именно в том, что в такой ситуации, сложившейся в те годы, виноват не только райком и обком партии, но и мы сами, те, кто жил и трудился в то время. В погоне за славой, орденами и медалями всевозможными путями увеличивали урожайность: засевали неучтенные земли, пропалодный урожай сдавали в счет нового года. Это в свою очередь вело к увеличению плана и т. д.

точнее, те, кто руководил нами в эти годы. Ведь так и навалили орденов и медалей, показав себя перед вышестоящим начальством. А простые труженики страдали, на их плечи это ложилось. Старались запахивать как можно больше земель, даже те, где и хорошего урсакал не получишь.

Сколько разговоров тогда было среди механизаторов, а вслух сказать боялись — не те времена были.

Анатолий Сергеевич Триволенко, бывший механизатор,

— Не знаю, как там эти земли учитывались, а то, что нам порой бесплатно приходилось работать — это чувство

Владимир Иванович Мармышев, механизатор.

— В те годы к полям припахивали все, что можно было. По самым краям оврагов «ходили» на своих тракторах, пахали до воды озерков, лужайки, полевые дороги, и те сузили до предела. У большинства механизаторов, как правило, был перерасход горючего. Не домой же его забирали, а все уходило на лишние земли. Длится подобное и по сегодняшний день. А ведь механизаторам за перерасход горючего кармана приходится. Помнится такой случай. Один из наших механизаторов засеял поле. Все было хорошо: семена выделены сколько положе

своему желанию, когда-то прибавили к пахотной. Учетчик разделил семена на то поле, которое значится, забывая о том, что оно «увеличилось» в размерах. В итоге вылился пересев, а точнее лишняя пахотная земля. На самом деле этот участок улуштинских земель предназначался под кормовые культуры.

Разумеется, какую-либо документацию на такие излишки не составляют. Изначе могло последовать увеличение плана не только по продаже зерна, но и по семенам, это могло сказаться и на известности и т. д.

Здесь же у землеустроителя я заинтересовался наличием пахотных земель в совхозе «Матраевский» в 60-е годы и сегодня. Выяснилось, что в 1967 году по совхозу числилось 24682 гектара пахотной, в 1988 году — 24690 гектаров. Именованый практически не изменился, за исключением небольшой прибавки в 3 гектара. Как-то не вышло это с утверждением старых механизаторов о тех полях, которые долгие годы пахали, сеяли, с них убрали урожай зерна, а сейчас о них забыли. Тут же заинтересовались данными последней аэрофотосъемки. Оказалось, что практически во всех хозяйствах района засеялись зерном лишние площади от десяти до сотен гектаров. В совхозе «Матраевский» таких излишков в прошлом году уже не обнаружилось.

Думается, что нужно согласиться с другим пунктом письма Х. Ф. Галеева, где говорится, что в 1968 году по всему району собрали небывалый урожай хлеба. Республика выполнила план по продаже зерна государству и оставшийся хлеб было предложено оставить в колхозах. Сохранившиеся зерно из тех лет весной 1969 года сдавали в счет нового урожая.

В конце хотелось бы сказать о том, что публикуя письмо ветерана войны и труда И. Д. Финютина, редакция считала его скорее дополнением статьи Х. Ф. Галеева, а не отрицанием ее, как считает автор письма. Поднятые в ней вопросы о социально-культурном развитии нашего района очень важны. Ну, а то, что И. Д. Финютин высказался о методах руководства и хозяйствования отдельных руководителей и специалистов в так называемые времена застоя — это его точка зрения, его личное мнение.

В. АБДРАХМАНОВ.

„ТЕРНИСТЫМИ ТРОПАМИ“

валось. Когда убираешь хлеб, вроде все хорошо, нам ведь за центнеры платили, но когда пахали, сеяли, волей-неволей приходилось считать гектары. Глядишь, а поле больше на несколько гектаров или же наоборот.

Мажит Гатаулович Терин, механизатор совхоза.

— Нас не спрашивали, а приказывали припахать к полю несколько гектаров, или выровнять поле. Полностью запахивались берега наших озерков, родники. В итоге они мелели, исчезали. Запахивали даже солончаки, такие места, где доброго урожая не получить. Сейчас многие из этих полей брошены, и ним не притрагиваются, а ведь они, к сожалению, считались пахотными.

Сахи Сайфуллович Султанбеков, бывший зоотехник, ныне пенсионер.

— В каждом отделении сеяли имень на зеленку, но очень часто свотина с этих полей ничего не получала. Убирали эти посева на зерно. Я несколько раз общался с этим вопросом к Б. И. Петрову, и Х. Ф. Галееву, но мне дали понять, что бы не лез с этим. Приходилось молчать. О такой демократии как сегодня в те времена и речи не было.

Николай Иванович Мирошкин, механизатор.

— Иван Давыдович написал все правильно, я с ним полностью согласен. Многие поля, на которых в те времена выращивали хлеб, сейчас брошены, на них ничего не сеют, даже не притрагиваются. Скажу больше, неучтенные земли и сейчас есть.

но, норма высева установлена нормальная. Но вот семена кончились, а механизатору сеять да сеять.

Я сколько раз поднимал об этом вопрос на собраниях, требовал привести поля в порядок, но руководители совхоза, как правило, отмалчивались.

Мажит Гатаулович Бибулатов, землеустроитель района.

— Должен сказать, что все земли учтены. На картах хозяйства указаны все поля и пашни, и пастбища, и улучшенные земли. Другое дело, как их использовать. Если говорить о прошлых годах, то распахивали и часть пастбищ, засеивали зерном, собирали урожай. Делалось это почти повсеместно ради выполнения плана. В период целины и в 60-е годы точно узвесть все пахотные земли было просто невозможно. Землеустроители сверяют наличие пахотных земель, как правило, по картам, а сколько к тому полю припахали-добавили, часто нам остается неизвестным. Только сейчас появилась возможность определить точно при помощи аэрофотосъемки что посеяно и на какой площади.

Обычно нарушение допущается внутри хозяйств. Наблюдалось это и в недалеком прошлом. Например, по тому же совхозу «Матраевский» в 1981 году из одного из полей Центрального отделения был допущен пересев семян в 500 центнеров. Когда начали разбираться, выяснили, что ячменем засеялось поле, указанное на карте, и часть улучшенных земель, которую по

В числе лучших в Комсомольском отделении совхоза «Хайбуллинский» назвали Рашита Юмагуевича Абушахмина. Работает он скотником дойного гурта и наравне с доярками трудится не покладая рук над увеличением продуктивности коров. Всегда вовремя подвезет корма, поможет их раздать животным в кормушки. Никогда не откажет другим в помощи.

НА СНИМКЕ: Р. Ю. Абушахмин. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Ссуды заемщикам

В прошлом году нашему отделению сберегательного банка было предоставлено право на выдачу ссуды заемщикам без лимита. Всего выдано их на 705 тысяч рублей.

Наша консультация

Очень пассивно отнеслись отдельные руководители и главные бухгалтера хозяйства к этому делу, упустив такую возможность. Ведь в районе нуждающихся в улучшении жилищных условий много. В совхозе «Матраевский», например, на строительство индивидуальных жилых домов выдали ссуду на 1 тысячу рублей, а в совхозе «Хайбуллинский» — на эти цели 210 тысяч.

По Ивановскому сельскому Совету отпущено средств на жилищное строительство индивидуальным застройщикам 135 тысяч рублей, Актярскому — 97 тысяч. А вот исполкомы Антиганского и Федоровского сельских Советов выдали соответственно всего 4 и 5 тысяч рублей. В незначительном размере поддержали застройщиков колхозы имени Ле-

нина и «Красное знамя», совхоз «Актярский».

На покупку скота по району выделено ссуды более 9 тысяч рублей. Активность проявили в этом плане рабочие совхоза «Хайбуллинский» и население Актярского сельсовета. На строительство садовых домиков жителям районного

центра выдано 13,5 тысячи рублей.

На первый квартал 1989 года лишь на строительство жилья был разрешен лимит на выдачу ссуды в размере 60 тысяч рублей. В некоторых населенных пунктах проводились проверки целевого использования ссуды. Хотелся предупредить заемщиков, использующих ссуду не по назначению, что с них будет удерживаться до 12 процентов общей стоимости годовых, когда по положению они должны платить в пользу государства только 2 процента. Ссуда должна использоваться только по назначению.

Н. БИКБОВА, управляющая сбербанком.

Сборник материалов

Вышел в свет сборник «Перестройка — дело всех народов страны». В него вошла речь Центрального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. С. Горбачева на встрече с рудниками в городе Кне-

ве, другие материалы о его пребывании в Украинской ССР 20—24 февраля 1989 года.

Сборник выпущен Политиздатом и отпечатан в типографии «Красный пролетарий».

(ТАСС).

Нам отвечают

«ПРОШУ разобраться в такой ситуации. Т. Грызлова работает на свиноферме совхоза «Актярский» и одновременно техничкой в магазине «Культмаг» «Промтовары» и «Продмаг». Я не против первых двух магазинов, но совмещать работу свиноводки и технички в продовольственном магази-

не недопустимо, это же гигиенично. Может быть, она работает по другой трудовой книжке?» С таким вопросом обратился в редакцию житель поселка Татыр-Уаяк В. Москаленко.

Разъяснить его мы попросили начальника межхозяйственного юридического отдела при РАПО Б. М. Гузайрова. Он от-

вечает: «Согласно постановления Совета Министров СССР «О работе по совместительству» работникам и служащим не предусмотрены ограничения для работы по совместительству, за исключением некоторых случаев. Продолжительность работы по совместительству не может превышать 4 часов в день и

полного рабочего дня в выходной день. Для работы по совместительству согласно администрации и профкома по месту основной работы не требуются».

Гигиеничность определяет санитарный врач. Если с его стороны нет претензий, то работница имеет право на совмещение профессий».

Ограничения не предусмотрены

Перестройка: дела и люди

В конце прошлого года правление союза писателей БАССР на своем заседании приняло решение организовать обширную шефскую помощь нашему и Бурзянскому району. В частности, творческий союз намечает оказание действительной помощи школьным литературным кружкам и музеям, коллективу редакции районной газеты, местным творческим объединениям, организацию литературных лекториев, проведение литературно-музыкальных вечеров, участие в культурно-массовых мероприятиях, организацию дней литературы в районе. Шефы собираются также взять под свой контроль поступление в район учебников и книг, создание краеведческого музея, написать художественное произведение о хайбуллинцах, а также широко обсуждать проблемы района на страницах республиканских газет и журналов.

В рамках плана в течение истекшей недели в районе работали лауреаты премии имени Сергея Чекмарева поэт К. А. Аралбаев и писатель Т. Б. Сагитов. Имя поэта-земляка Кадима Абдулгалимовича широко известно любителям поэзии целинного

края. Он — автор ряда сборников стихотворений и поэм, воспевающий в своих произведениях красоту и величие родного края. В творческом багаже поэта красной нитью проходит гордость за своих земляков, забота об их благополучии, беспокойство за чистоту и

нине советы по улучшению работы местных литературных кружков. В данных же населенных пунктах, а также в деревне Исагильдино состоялись интересные встречи с взрослым населением, где гости остановились на волнующих нас проблемах, рассказали о

В ПОРЯДКЕ ШЕФСКОЙ ПОМОЩИ

естественность флоры и фауны, стремление привить людям чувство бережного отношения к духовным и нравственным ценностям. Тайфура Бариевича читатели знают как искусного прозаика и пламенного публициста, живо откликающегося на злободневные проблемы.

Писатели использовали дни пребывания в районе с максимальной пользой для задуманного дела, приняли участие в ряде встреч. В деревнях Мамбетово, Подольск, Большеабшево, Юлбарсово, Бузавалыне они были гостями школьников, рассказали им о своем творчестве, познакомились с учебным процессом, состоянием преподавания родного языка, дали дель-

ные творческие советы по улучшению работы местных литературных кружков. В данных же населенных пунктах, а также в деревне Исагильдино состоялись интересные встречи с взрослым населением, где гости остановились на волнующих нас проблемах, рассказали о

своей творческой деятельности, ответили на многочисленные вопросы присутствующих. Писатели встретились также с идеологическим активом районного центра, приняли участие на заседании идеологической комиссии райкома КПСС. Перечисленное — только часть той большой работы, которую творческий союз намерен осуществлять. Теперь возникнут благоприятные условия для использования ценных предложений с пользой для общего дела. И здесь многое зависит от нас самих: насколько будет активна интеллигенция района, его идеологический актив, насколько ошутимее будет преподавание в культурной жизни.

Б. НАЗАРГУЛОВ.

Наше интервью

Писатели — селу

На прошлой неделе труженики района встретились с известными башкирскими писателями лауреатами премии имени Сергея Чекмарева Тайфуrom Бариевичем Сагитовым и Кадимом Абдулгалимовичем Аралбаевым (на снимке). Мы попросили их поделиться своими впечатлениями об этих встречах.

Корр. В эти дни, когда республика отмечает свой 70-летний юбилей, хайбуллинцам особенно приятно, что в гостях у них находятся любимые писатели.

К. А. Мне это радостно слышать, поскольку я встречаюсь со своими земляками. Наша поездка предпринята в порядке шефства над двумя районами — Бурзянским и Хайбуллинским. Об этом было решено на расширенном заседании союза писателей БАССР. В Бурзянском районе мы уже побывали, имели там интересные встречи. Очень насыщены и полезны беседы с людьми, трудовыми коллективами в вашем районе.

Корр. Какова была главная цель этих встреч?

Т. С. Ее можно было охарактеризовать двумя словами: «Писатели — селу». Известно, что развитию вашего района уделялось очень мало внимания. Наш долг — помочь исправить это положение. В разговорах выяснилось — проблем очень много. Не буду их все перечислять, они известны. Скажу о том, что ближе нам, о духов-



ной жизни. Разве это нормально, когда жители села жалуются на недостаток книг на башкирском языке? А в Исагильдино выяснилось, что у них вообще нет библиотеки.

К. А. А между тем народ у нас грамотный, знающий и желающий знать еще больше. Например, после встречи в д. Мамбетово ко мне подошел учитель географии, просил помочь в розыске шежере для написания истории родного края. А сколько у нас народных талантов — Сайфулла Дильмухаметов, Равкат Давлетбаев, И. Ильбанов. Новое поколение кубызистов, куранстов — это же кладовая народного творчества. А литературные кружки? Ведь с их членами можно разговаривать на равных.

Корр. В республике очень остро стоит проблема двуязычия. Затрагивали ли вы ее в своей поездке?

Т. С. Конечно, и может быть даже в первую очередь. Да и сами беседы, встречи были своеобразной пропагандой изучения родного языка. Много и взволнованно люди говорили о необходимости сохранения языка для будущих поколений. Между тем вреден переклест и в другую сторону — отказ от русского языка — он есть и будет языком межнационального общения народов нашей страны. Представители русского народа проживающие в республике, из уважения к коренному населению так же должны знать хотя бы азы башкирского языка.

Корр. Какие впечатления остались у вас от встреч с хайбуллинцами?

Т. С. Как о людях неравнодушных, умеющих бороться с трудностями и преодолевать их, трезвомыслящих, настроенных оптимистично и жизнеутверждающе.

Редактор Ш. М. БАГУСКАРОВ.

Телевидение

Ежедневно (кроме воскресенья) в 6.00 — «120 минут», в 20.30 — «Время». (ВРЕМЯ МЕСТНОЕ) ВТОРНИК, 28 марта «Орбита-4» — «Восток» 18.50 — Фильмы кинорежиссера А. Сокурова. «Разжалованный». «Ничего больше». 21.05 — Пржектор перестройки. 21.20 — Киножурнал. 21.30 — «Резонанс».

«ДУБЛЬ-4» 19.10 — Башкортостан. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Учим башкирский язык. 20.00 — Встреча с молодыми литераторами. 21.05 — Пржектор перестройки. 21.15 — «Утренняя почта». 21.45 — «Графиня де Монсоро». Семисерийный художественный телефильм. 22.40 — Вечерняя программа «У домашнего очага».

СРЕДА, 29 марта «Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Клуб путешественников. 9.15 — Международный день театра-89. 16.25 — Детский час. 17.25 — Спорт для всех. 18.10 — Мультифильм. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Башкортостан (на баш. яз.). 18.50 — Ансамбль балетного танца «Весна» г. Салавата. 19.10 — «За каждым письмом — человек». 19.30 — Пржектор документального телефильма. 20.20 — Пржектор перестройки. 21.00 — Перестройка: проблемы и решения. 23.00 — Сегодня в мире.

«ДУБЛЬ-4» 13.20 — «Муха-Цокотуха». Фильм-балет по мотивам сказки К. Чуковского. 14.40 — «Парафраза». Фильм-концерт. 17.40 — Журналу «Пионер» — 60 лет (на баш. яз.). 18.30 — «Это вы можете». 19.00 — Концерт. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.50 — «ТВ Асахи» — Токио. 10 канал. 21.00 — «Графиня де Монсоро». 3-я серия. 21.55 — Встреча с корреспондентами ТАСС М. А. Степановом и Р. Х. Тухватуллиним. 22.25 — Информационно-публи-

цистическая программа.

ЧЕТВЕРГ, 30 марта «Орбита-4» — «Восток» 8.05 — «Диалог». Фильм-концерт. (Ленинград). 9.25 — Пржектора документального телефильма «Жили-были...». 10.10 — Мультифильм. 10.40 — Детский час. 15.10 — Пржектор перестройки. 15.20 — «У всех таланты». Художественный фильм. 16.25 — Документальные фильмы. 17.00 — «...До шестнадцати и старше». 17.45 — Телеобозрение. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Минуты поэзии. 18.35 — «Предприятие на аренду». 19.05 — Фильмы кинорежиссера Х. Нарлиева. «Дерево Джамал». 21.05 — Пржектор перестройки. 21.15 — Гостелевидение Башкирской АССР.

«ДУБЛЬ-4» 18.40 — Встреча с героями Маршак. 18.55 — Башкортостан. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Футбол на стыке сезонов: планы, проблемы, решения. 20.10 — На музыкальной волне. 21.05 — Пржектор перестройки. 21.15 — «Графиня де Монсоро». 4-я серия. 23.10 — Футбол. Чемпионат СССР. «Торпедо» — «Динамо» (Тбилиси).

ПЯТНИЦА, 31 марта «Орбита-4» — «Восток» 8.05 — «Человек. Земля. Вселенная». 9.15 — Концерт. 9.50 — Мультифильм. 10.20 — Концерт. 10.45 — Футбол. Чемпионат СССР. «Торпедо» — «Динамо» (Тбилиси). 12.15 — Неисправимая фантазерка. Художественный фильм. 15.10 — Пржектор перестройки. 15.20 — Фильм — детям. «Боба и слон». 16.25 — «Храните песни свои». 16.55 — Пржектора документального фильма «Посевная техника 12-й пятилетки». 17.15 — Минуты поэзии. 17.30 — «Экспедиция в XXI век». (ГДР). 18.30 — Сегодня в мире. 18.45 — Народные мелодии. 19.05 — Философские беседы. 19.50 — Творчество народов мира. 21.05 — Пржектор перестройки. 21.15 — «Позиция». 22.30 — «Это было... было...». 22.45 —

«Взгляд». «ДУБЛЬ-4» 8.15 — Детский сеанс. «Горизонт». Киноальманах. 8.50 — Песня далекая и близкая. 9.25 — Фильм — детям. «Большое приключение». 2-я серия. 11.55 — «Графиня де Монсоро». 4-я и 5-я серии. 14.15 — «Взрослые и дети». Развлекательная программа. 18.35 — Башкортостан (на баш. яз.). 18.55 — Фильм для детей. «Полет стрелы». 19.05 — Встреча с Днями литературы и искусства Башкирской АССР в Татарии. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — У илшевских арендаторов (на баш. яз.). 21.05 — Пржектор перестройки. 21.15 — «Графиня де Монсоро». 6-я и 7-я серии. 23.05 — «Большие товаров хороших и разных».

СУББОТА, 1 апреля «Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Домашняя академия. 8.35 — Концерт-очерк. 9.00 — Репортаж о закрытии 1-го Международного фестиваля детских и юношеских фильмов. 10.15 — Экологическая программа. 11.15 — В странах социализма. 11.45 — Очевидное — невероятное. 12.45 — Концерт. 13.20 — Сегодня в мире. 13.35 — Кинопанорама. 15.05 — Об итогах выборов народных депутатов СССР. 16.25 — Мультифильм. 16.50 — Фильм для детей. «Человек и лев». 17.00 — Башкортостан. 17.20 — Международная панорама. 18.20 — К 180-летию со дня рождения Н. В. Гоголя. 21.05 — В субботу вечером. 21.20 — «Сатира в мультипликаци». 22.00 — По страницам передачи «Вокруг смеха».

«ДУБЛЬ-4» 7.50 — Сельский час. 8.50 — Мультифильм. 9.10 — «Годы, поколения, песни». 10.05 — Художественный фильм с субтитрами. 11.20 — «Священный Току». Передача из Якутска. 11.40 — Пржектора документального фильма. 12.35 — Повторение по вашей просьбе. «Что такое ералаш». 14.50 — «Белоречье». Литературная композиция по поэме Р. Мифтахова. 15.20 — Учим башкирский язык. 15.35 — «Сатира и юмор». Из репертуара Ф. Шайхутдинова. 15.55 — «Здравствуй, башкирский цирк». 16.30 — Ж. Оффенбах — «Сказки Гофмана». Спектакль. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Голоса друзей». Поэт З. Сахбиева и Х. Бегичев. II отделение. 21.05 — Если хочешь быть здоров. 21.20 — Л. Корсунский — «Самозванец». Фильм-спектакль.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

В связи с производственной необходимостью с 1 апреля 1989 года ясли-сад № 2 «Чебурашка» в с. Акъяр переводится на шестидневный режим работы, для чего в субботу организуется одна разновозрастная группа. Также установлено единое рабочее время яслей-садов № 1 и № 2 с режимом работы с 8.00 часов и окончанием в 18.00 в обычные дни и с 8.00 до 16.00 часов для дополнительной разновозрастной группы в субботний день.

Поздравляем

нашего дорогого сына, мужа, отца и брата Ишбулды Янгильдиевича ИСКУЖИНА с днем рождения.

Пусть этот день придаст ему новых сил и энергии, больших успехов в жизни. Желаем доброго здоровья и счастья.

с. Акъяр. Мать, жена, дети, сестра.

дорогую маму, бабушку, сестру Анну Ивановну ГУБАНОВУ с 60-летием.

Желаем крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни.

Дочь, зять, внуки, брат, сноха.

п. Бурибай.

нашего дорогого мужа, папу и дедушку Ахмаделя Исхаковича БАИГУЖИНА с 55-летием.

Желаем ему доброго здоровья, благополучия и счастья на долгие годы жизни.

Жена, дети, внуки.

д. Юлбарсово.

Коллектив Хайбуллинской геологоразведочной партии выражает глубокое соболезнование жене, родным и близким по поводу безвременной кончины ветерана труда

Ивана Макаровича ЧУВАШОВА

Этот номер газеты набрала М. ИТАЛМАСОВА. Верстала У. РАХИМОВА. Печатали А. ЮСУПОВА, М. МУРТАЗИН. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции в типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли. Тираж 5067. Заказ 314.